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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ ФАХОВОЇ ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ 

У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

 

Лещенко Світлана Миколаївна 

викладач циклової комісії іноземних мов 

Фаховий коледж «Універсум» 

Київський столичний університет імені Бориса Грінченка 

 

Анотація: У статті досліджено проблему формування професійної 

комунікативної компетентності здобувачів фахової передвищої освіти у процесі 

вивчення англійської мови. Актуальність теми зумовлена зростанням ролі 

іншомовної професійної комунікації в умовах сучасного ринку праці та 

необхідністю практичної спрямованості мовної підготовки майбутніх фахівців. 

Проаналізовано сутність і структуру професійної комунікативної 

компетентності, визначено особливості її формування в умовах фахового 

коледжу. Значну увагу приділено практико-орієнтованому навчанню 

англійської мови та опису навчального кейсу, реалізованого у Фаховому 

коледжі «Універсум» Київського столичного університету імені Бориса 

Грінченка. Обґрунтовано педагогічні умови ефективного формування 

професійної комунікативної компетентності та окреслено перспективи 

подальших наукових досліджень. 

Ключові слова: Професійна комунікативна компетентність, англійська 

мова, фахова передвища освіта, практико-орієнтоване навчання, професійна 

комунікація. 

 

Сучасні соціально-економічні трансформації, процеси глобалізації та 

активізація міжкультурної професійної взаємодії зумовлюють підвищення 

вимог до якості підготовки фахівців у системі фахової передвищої освіти. 

Англійська мова в цьому контексті виступає не лише як навчальна дисципліна, 
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а як важливий інструмент професійної діяльності, що забезпечує можливість 

ефективної комунікації у професійному середовищі. Відповідно, основним 

результатом мовної підготовки має стати не стільки знання мовної системи, 

скільки сформована здатність до професійного іншомовного спілкування. 

Разом із тим аналіз освітньої практики засвідчує, що навчання англійської 

мови у фахових коледжах часто має фрагментарний характер і не завжди 

орієнтується на реальні комунікативні потреби майбутньої професійної 

діяльності. Зосередженість на відпрацюванні лексико-граматичних навичок без 

достатнього зв’язку з професійним контекстом знижує ефективність мовної 

підготовки. У зв’язку з цим особливої актуальності набуває проблема 

формування професійної комунікативної компетентності як інтегративного 

результату вивчення англійської мови у системі фахової передвищої освіти. 

Професійна комунікативна компетентність у сучасних наукових 

дослідженнях розглядається як складне багатокомпонентне утворення, що 

поєднує мовні знання, комунікативні вміння, соціокультурну обізнаність, 

стратегічну гнучкість і мотиваційну готовність до професійної взаємодії. Вона 

передбачає здатність здобувача освіти використовувати англійську мову 

відповідно до професійних ситуацій, дотримуючись норм професійного етикету 

та враховуючи особливості комунікативного контексту. 

У структурі професійної комунікативної компетентності доцільно 

виокремити лінгвістичний компонент, що охоплює знання професійно 

орієнтованої лексики та граматичних конструкцій; дискурсивний компонент, 

пов’язаний із умінням будувати зв’язні усні й писемні висловлювання різних 

жанрів професійного спілкування; соціокультурний компонент, який забезпечує 

розуміння норм і стандартів комунікативної поведінки; стратегічний 

компонент, що проявляється у здатності долати комунікативні труднощі; а 

також ціннісно-мотиваційний компонент, який визначає готовність до 

використання англійської мови у професійній діяльності. 

Особливості фахової передвищої освіти істотно впливають на процес 

формування професійної комунікативної компетентності. Обмежений часовий 
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ресурс, різний рівень початкової мовної підготовки здобувачів освіти та чітка 

професійна спрямованість освітніх програм зумовлюють необхідність 

практико-орієнтованого підходу до навчання англійської мови. За таких умов 

особливої значущості набувають методи навчання, що забезпечують активну 

участь здобувачів освіти в комунікативній діяльності та наближають 

навчальний процес до реальних умов професійної взаємодії. 

Практичний досвід викладання англійської мови у Фаховому коледжі 

«Універсум» Київського столичного університету імені Бориса Грінченка 

засвідчує ефективність використання кейс-методу як засобу формування 

професійної комунікативної компетентності. Одним із таких прикладів є 

навчальний кейс «Професійна комунікація в умовах робочої взаємодії», який 

реалізується під час опрацювання тем, пов’язаних із діловим спілкуванням та 

командною роботою. 

Метою зазначеного кейсу є формування вмінь усного та писемного 

професійного спілкування англійською мовою, розвиток навичок аргументації, 

співпраці та прийняття комунікативних рішень у професійних ситуаціях. Зміст 

кейсу передбачає моделювання типової робочої ситуації, у межах якої 

здобувачі освіти виступають у ролі молодих фахівців, залучених до виконання 

спільного професійного завдання. Комунікативні завдання включають 

обговорення умов роботи, розподіл обов’язків, уточнення інформації та 

презентацію результатів діяльності англійською мовою. 

Робота над кейсом здійснюється поетапно. На підготовчому етапі 

здобувачі освіти ознайомлюються з професійною лексикою та мовленнєвими 

моделями, характерними для ділового спілкування. Аналізуються типові мовні 

кліше, що використовуються для формулювання пропозицій, запитів, уточнень 

та аргументації позиції. Цей етап сприяє формуванню лінгвістичного 

компонента професійної комунікативної компетентності. 

Основний етап реалізується у формі рольової взаємодії. Здобувачі освіти 

працюють у малих групах, виконуючи визначені ролі відповідно до умов 

змодельованої професійної ситуації. Комунікація здійснюється англійською 
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мовою з дотриманням норм професійного етикету. У процесі виконання 

завдання здобувачі освіти мають продемонструвати здатність до ефективної 

взаємодії, аргументації власних рішень і подолання комунікативних труднощів. 

Заключний етап кейсу має рефлексивний характер і передбачає аналіз 

результатів комунікативної діяльності. Здобувачі освіти оцінюють власні 

комунікативні дії, визначають труднощі та обговорюють можливі шляхи їх 

подолання. Викладач здійснює коригувальну функцію, звертаючи увагу на 

мовну адекватність, доцільність використаних стратегій і відповідність 

комунікативної поведінки професійному контексту. Такий підхід сприяє 

розвитку стратегічного та ціннісно-мотиваційного компонентів професійної 

комунікативної компетентності. 

Важливим напрямом формування професійної комунікативної 

компетентності здобувачів фахової передвищої освіти є розвиток умінь 

професійного писемного мовлення англійською мовою. У сучасному 

професійному середовищі значна частина комунікації відбувається у письмовій 

формі, зокрема через електронне листування, підготовку запитів, відповідей, 

пояснень і супровідних документів. У зв’язку з цим у Фаховому коледжі 

«Універсум» застосовується практичний кейс, спрямований на формування 

навичок письмової професійної комунікації англійською мовою. 

Другим прикладом практичного кейсу є кейс «Професійне електронне 

листування», метою якого є формування вмінь створювати письмові тексти 

професійного спрямування відповідно до комунікативної мети, адресата та 

норм ділового спілкування. Зміст кейсу ґрунтується на моделюванні типової 

професійної ситуації, у межах якої здобувачі освіти мають підготувати 

електронні листи англійською мовою, що відповідають реальним умовам 

професійної діяльності. 

Ситуація кейсу полягає в тому, що здобувачі освіти виконують роль 

співробітників установи або організації, яким необхідно налагодити професійну 

комунікацію з партнером або клієнтом. У процесі роботи над кейсом 

пропонуються такі завдання: підготувати електронний лист-запит щодо 
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уточнення інформації; скласти відповідь на отриманий запит із дотриманням 

норм ділового стилю; сформулювати коротке пояснення щодо умов співпраці; 

відредагувати запропонований зразок листа з урахуванням мовних і 

стилістичних вимог. 

Робота над кейсом передбачає попередній аналіз зразків автентичного 

професійного листування, визначення типових мовних структур і кліше, 

характерних для ділових електронних повідомлень. Особлива увага 

приділяється структурі листа, формам звертання, логіці викладу інформації та 

мовній коректності. Виконання завдань кейсу сприяє формуванню 

лінгвістичного та дискурсивного компонентів професійної комунікативної 

компетентності, а також розвитку навичок самоконтролю та редагування 

власних письмових висловлювань. 

Ще одним ефективним засобом формування професійної комунікативної 

компетентності є використання кейсів, орієнтованих на розвиток умінь усного 

монологічного мовлення та презентаційної діяльності. У цьому контексті у 

Фаховому коледжі «Універсум» застосовується кейс «Професійна презентація 

англійською мовою», спрямований на формування здатності представляти 

результати професійної діяльності іноземною мовою. 

Метою цього кейсу є розвиток умінь логічно та структуровано викладати 

інформацію англійською мовою, використовувати відповідні мовні засоби для 

презентації професійних ідей, а також формування навичок публічного виступу 

в професійному контексті. У межах кейсу здобувачам освіти пропонується 

підготувати коротку презентацію, пов’язану з майбутньою професійною 

діяльністю, з урахуванням визначених вимог і критеріїв. Завдання кейсу 

включають визначення мети презентації та її цільової аудиторії; добір 

професійно орієнтованої лексики; структурування матеріалу відповідно до 

логіки вступу, основної частини та висновків; підготовку усного виступу з 

використанням візуальних матеріалів; відповіді на запитання аудиторії 

англійською мовою. Під час виконання завдань здобувачі освіти вчаться 

адаптувати мовлення до комунікативної ситуації та професійного контексту. 
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Реалізація цього кейсу відбувається у кілька етапів. На підготовчому етапі 

здійснюється аналіз зразків професійних презентацій англійською мовою та 

опрацювання типових мовних конструкцій, що використовуються для введення 

теми, пояснення інформації та підбиття підсумків. Основний етап передбачає 

підготовку та представлення презентацій у малих групах або перед аудиторією. 

Заключний етап полягає в рефлексивному обговоренні результатів виступу, 

аналізі сильних сторін і труднощів, що виникли у процесі презентаційної 

діяльності. Застосування описаних практичних кейсів у навчальному процесі 

Фахового коледжу «Універсум» сприяє комплексному формуванню 

професійної комунікативної компетентності здобувачів фахової передвищої 

освіти. Поєднання усного та писемного іншомовного спілкування, робота з 

реальними професійними ситуаціями та систематичний рефлексивний аналіз 

результатів діяльності забезпечують цілісність і практичну спрямованість 

мовної підготовки. Узагальнення результатів упровадження практичних кейсів 

у навчальний процес дозволяє визначити педагогічні умови ефективного 

формування професійної комунікативної компетентності здобувачів фахової 

передвищої освіти. До них належать інтеграція професійного та мовного змісту 

навчання, використання автентичних матеріалів, орієнтація на реальні 

професійні ситуації, застосування інтерактивних методів навчання та 

організація рефлексивного аналізу результатів комунікативної діяльності. 

Таким чином, формування професійної комунікативної компетентності у 

процесі вивчення англійської мови є одним із ключових завдань фахової 

передвищої освіти. Практико-орієнтований підхід, реалізований у Фаховому 

коледжі «Універсум», підтверджує можливість ефективного поєднання мовної 

підготовки з професійними потребами здобувачів освіти. Подальші 

дослідження доцільно спрямувати на розроблення критеріїв і показників 

оцінювання рівня сформованості професійної комунікативної компетентності 

та експериментальну перевірку ефективності запропонованих педагогічних 

умов. 

  


